

# رسائل و مسائل

## ہستی باری تعالیٰ سے متعلق چند سوال

سوال: ذہن میں چند سوالات اٹھتے ہیں، ان کی وضاحت فرمادیجئے:

۱- شیطان اللہ کا مقرب تھا اور اللہ کی مخلوق بھی۔ شیطان کو اللہ کے آگے انکار کرنے کی جرأت کیسے ہوئی؟

۲- اللہ تعالیٰ نے اس کائنات کو چھ دنوں میں کیوں بنایا، اس کی کیا حکمت ہے؟ وہ ایک دن میں بھی تو بنا سکتا تھا، جب کہ وہ کُن فیکون سے کام کر سکتا ہے۔

۳- جنتیوں کو جنت میں رکھنے اور جہنمیوں کو جہنم میں رکھنے کا اللہ کو کیا فائدہ ہوگا؟ کیا وہ غفور و رحیم اور ستار العیوب نہیں ہے؟

۴- اے اللہ! درود و سلام ہو محمدؐ اور اس کی آل پر جس طرح تو نے درود و سلام بھیجا ہے ابراہیمؑ اور اس کی آل پر۔ وہ کون سے انعامات ہیں جو اللہ نے ابراہیمؑ اور ان کی آل پر بھیجے جو ہم بھی ہر نماز کے وقت اللہ سے طلب کرتے ہیں؟

جواب: ۱- شیطان کو اللہ تعالیٰ کے آگے انکار کرنے کی جرأت اس لیے ہوئی کہ اللہ تعالیٰ

نے اسے اختیار دیا ہوا تھا کہ چاہے تو اللہ تعالیٰ کے حکم کو قبول کرے اور چاہے تو انکار کر دے۔ اس نے اختیار کا غلط استعمال کیا۔ اللہ تعالیٰ کے مد مقابل کھڑا ہو گیا، تکبر کیا اور کافروں میں سے ہو گیا۔ اس نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے مقابلے میں اپنی عقل کا استعمال کیا۔ اللہ تعالیٰ کے حکم کو غلط جانا، آدم کو سجدہ کرنا، اس کی تعظیم کرنا، اس کی خلافت کو تسلیم کرنا، اس کے نزدیک صحیح نہ تھا۔ اس کے نزدیک اللہ کا فرمان غلط تھا۔ اسے اس بات کا علم تھا کہ اللہ تعالیٰ خالق ہے، مالک ہے، وہ اختیار کو

سلب بھی کر سکتا ہے۔ اس کے باوجود اس نے اللہ کے حق حاکمیت کا انکار کیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

قَالَ مَا مَنَعَكَ اَلَّا تَسْجُدَ اِذْ اَمَرْتُكَ ط قَالَ اَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي مِنْ نَّارٍ وَ خَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ (اعراف: ۷-۱۲) ”جب میں نے تجھے سجدے کا حکم دیا تو پھر کس چیز نے تجھے سجدے سے منع کر دیا۔ اس نے جواب میں کہا: میں آدم سے بہتر ہوں، تو نے مجھے آگ سے پیدا کیا اور آدم کو مٹی سے۔“

شیطان اس جسارت اور بے باکی کے سبب رائدہ درگاہ ہو گیا اور شیطان کی طرح جنوں اور انسانوں میں سے اس کے نقش قدم پر چلنے والے بھی اس کی طرح مردود اور ملعون ہو گئے۔

آپ نے جو سوال اٹھایا ہے اس کا تعلق صرف شیطان سے نہیں ہے، بلکہ جنوں اور انسانوں میں سے ہر اس گروہ سے ہے جس نے اللہ کی مخلوق ہونے اور اللہ کی نعمتوں سے مالا مال ہونے کے بعد کفر کیا۔ کفر اور شرک اور اللہ کی ہدایات اور اس کے احکام اور اس کی حاکمیت کے انکار کا کسی کے پاس کیا جواز ہے؟ جو بھی ایسا کرے گا، وہ بلا جواز کرے گا اور دنیا جو دارالابتلا آزمائش و امتحان گاہ ہے، اس سے چلے جانے کے بعد کافر کے لیے دوزخ کا عذاب تیار ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللّٰهِ وَ كُنْتُمْ اَمْوَاتًا فَاَحْيَاكُمْ ثُمَّ يُمَيِّتُكُمْ ثُمَّ يُحْيِيكُمْ ثُمَّ اِلَيْهِ تُرْجَعُونَ (البقرہ: ۲۸) ”تم اللہ تعالیٰ کے ساتھ کس بنیاد پر کفر کرتے ہو، حالانکہ تم بے جان تھے تو اسی نے تم کو زندہ کیا، پھر تمہیں موت دے گا، پھر تمہیں زندہ کرے گا، پھر تم اسی کی طرف لوٹائے جاؤ گے۔“

شیطان کو ان ساری باتوں کا علم تھا، اس لیے اس نے اللہ تعالیٰ سے مہلت طلب کی تو اسے مہلت دے دی گئی۔ سورہ اعراف میں ہے: قَالَ اَنْظِرْنِيْ اِلَى يَوْمٍ يُبْعَثُونَ ۝ قَالَ اِنَّكَ مِنَ الْمُنْظَرِيْنَ ۝ قَالَ فَبِمَا اَغْوَيْتَنِيْ لَاقُدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيْمَ ۝ ثُمَّ لَا يَجِدُنَهُمْ مِنْ بَيْنِ اَيْدِيهِمْ وَ مِنْ خَلْفِهِمْ وَ عَنْ اَيْمَانِهِمْ وَ عَنْ شَمَائِلِهِمْ وَ لَا تَجِدُ اَكْثَرَهُمْ شٰكِرِيْنَ ۝ قَالَ اَخْرِجْ مِنْهَا مَذْمُومًا مَّا مَدْحُوْرًا لَمَنْ تَبِعَكَ مِنْهُمْ لَآ مَلٰئِكٌ جَهَنَّمَ مِنْكُمْ اَجْمَعِيْنَ ۝ (۱۸۳:۱۵) ”شیطان نے کہا: مجھے مہلت دے دیجیے اس دن تک جب لوگوں کو دوبارہ اٹھایا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: تجھے مہلت دیے جانے والوں میں شامل کر لیا گیا ہے۔ اس نے کہا: اس سبب سے کہ تو نے مجھے گمراہ کر دیا ہے، میں انسانوں کو گمراہ کرنے کے لیے تیرے سیدھے

راستے پر رکاوٹ بن کر بیٹھ جاؤں گا، پھر ان کے سامنے سے، ان کے دائیں سے، ان کے بائیں سے ان کو روکوں گا۔ پھر ان میں سے اکثر کو تو شکر گزار نہ پائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: نکل جا تو اس جنت سے ملعون و مذموم ہو کر، ان میں سے جس نے تیری پیروی کی، میں جہنم کو تم سب سے بھر دوں گا۔“

شیطان کفر، تکبر، غرور و جہالت کا ایک ماڈل ہے۔ اس ماڈل کو تمام کفار و مشرکین اور حاکمیتِ الہی کے منکرین نے اپنے سامنے رکھا ہوا ہے۔ یہ آیات کفر و شرک کا منظر پیش کر رہی ہیں۔ شیطان اور اس کی ذریت سب نے اللہ کی ہدایت اور فیصلوں کے مقابلے میں اپنی عقل اور نفسانیت کی پیروی کی اور اسی لیے سب کا انجام بھی وہی ہے جو شیطان کا انجام ہے۔ دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ نے انسان کو شیطان کے نقش قدم پر چلنے سے منع کیا ہے اور فرمایا کہ یہ تمہارا ایسا دشمن ہے کہ اس نے اپنی دشمنی کو چھپایا نہیں، بلکہ کھول کر بیان بھی کر دیا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً وَ لَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ ۗ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝ (البقرہ ۲: ۲۰۸)**

”اے ایمان والو! تم پورے کے پورے اسلام میں آ جاؤ اور شیطان کی پیروی نہ کرو کہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔“ شیطان کے مقابلے میں دوسرا ماڈل اللہ تعالیٰ کے پہلے نبی اور خلیفہ حضرت آدم اور دوسرے انبیاء کرام کا ہے۔ یہ تمام ماڈل جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ میں جمع ہیں۔ پس ایک طرف ابلیس کا ماڈل ہے اور دوسری طرف نبی اکرم اور آپ کی جماعت

امت مسلمہ کا ماڈل ہے جسے قرآن پاک میں شروع سے لے کر آخر تک بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب ۲۱: ۲۳)** ”تمہارے لیے رسول اللہ میں بہترین نمونہ ہے،“ جس کی پیروی کی جانی چاہیے۔ اہل ایمان اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے شکر گزار اور اللہ تعالیٰ کے احکام کے سامنے سر جھکانے والے اور بلا کم و کاست ماننے والے ہیں، جب کہ کفار اور ان کے پیروکار منافقین اللہ تعالیٰ کی حکمرانی پر مطمئن نہیں ہیں۔ وہ اللہ کے احکام میں کمی بیشی کرنا چاہتے ہیں، ان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کے احکام میں نقص ہے، اس لیے ان کے نزدیک یہ احکام بلاچون و چرا قابل قبول نہیں ہیں۔ یہ کش مکش جو ابلیس نے اللہ تعالیٰ سے شروع کی، آج بھی جاری ہے۔ کفار و مشرکین و منافقین ابلیس کا کردار ادا کر رہے ہیں اور اہل ایمان حضرت آدم اور حضرات انبیا، صدیقین، شہدا اور صالحین کے کردار کی پیروی کر رہے ہیں۔

یہ کش مکش تا قیامت جاری رہے گی۔ ان شاء اللہ اس دنیا میں بھی اہل ایمان کو اٹلیس اور اس کی ڈریت پر غلبہ حاصل ہوگا اور آخرت میں بھی اہل ایمان جنت میں داخل ہو کر سرخ زُور اور کامیاب و کامران ہوں گے، اور اٹلیس اور اس کے پیروکار دوزخ کا بندھن بنیں گے۔

۲۔ اللہ تعالیٰ نے کائنات کو اپنے علم، قدرت اور حکم سے بنایا ہے۔ اپنے کام کی حکمتیں وہی بہتر جانتا ہے۔ نظر یہ آتا ہے کہ کائنات کے مزاج میں اس نے تدریج رکھی ہے۔ یہاں ہر کام تدریجاً ہوتا ہے، دفعتاً نہیں۔ کائنات کو اللہ تعالیٰ نے جس طرح چھ دن رات میں پیدا کیا، اس طرح اسے ایک دن میں بھی پیدا کر سکتا تھا، لیکن اُس نے اپنی مرضی سے ایسا نہیں کیا۔ ایک انسان ماں کے پیٹ میں چھ دن رات نہیں، بلکہ نو مہینے گزارتا ہے۔ اس طرح فصل، پھل اور دیگر زمینی پیداوار بھی پانچ یا چھ مہینے میں تیار ہوتی ہے۔ بچہ دو سال دودھ پیتا ہے، اس کے بعد آہستہ آہستہ نشوونما پاتا ہے اور ۱۵ سال کی عمر میں بلوغت کو پہنچتا ہے۔ تعلیم بھی ایک دن اور ایک سال میں نہیں بلکہ عمر کے طویل عرصے میں حاصل کرتا ہے۔ اس طرح کائنات کے باقی تمام معاملات کو آپ دیکھیں گے تو اندازہ ہوگا کہ کوئی کام بھی آنا فانا نہیں ہوتا، اس میں وقت لگتا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن پاک ۲۳ برس میں نازل اور نافذ ہوا اور اتنے ہی عرصے میں سرزمین عرب اسلام کے لیے مسخر ہوئی۔ اللہ تعالیٰ چاہتے تو یہ کام اس سے کم عرصے میں بھی کرا سکتے تھے، اور پیچھے جائیں تو حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ساڑھے نو سو سال دعوت کا کام کیا۔ تب جا کر اللہ تعالیٰ نے زمین کو کفر اور کفار سے پاک کیا۔ حضرت نوح اور آپ کے پیروکاروں کے لیے زمین کفار سے خالی فرمادی۔ حضرت نوح روے زمین پر حکمران بن گئے۔ ان کے پیروکار ان کی اُمت کی حیثیت سے سرخ زُور ہو گئے۔

۳۔ جنتیوں کو جنت میں اور دوزخیوں کو دوزخ میں رکھنے کا اللہ تعالیٰ کو کوئی فائدہ نہیں ہے۔ یہ سارے فائدے انسانوں کے لیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”اے میرے بندو! اگر تمہارے اگلے تمہارے پچھلے، تمہارے انسان، تمہارے جن سب کے دل سب سے زیادہ متقی اور پاکیزہ بندے کے دل کی طرح ہو جائیں تو اس سے میرے اقتدار میں ذرہ برابر اضافہ نہ ہوگا۔ اے میرے بندو! اگر تمہارے اگلے تمہارے پچھلے، تمہارے انسان، تمہارے جن، سب کے دل

اس آدمی کی طرح ہو جائیں جو سب سے زیادہ بدکردار اور فاجر آدمی ہے، تو اس سے میرے اقتدار میں کوئی کمی نہیں آئے گی۔“ (حدیث قدسی، بخاری، مسلم)

دنیا میں جن اور انسان آزمائش کے طور پر آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جسم و جان اور زمین کے خزانوں اور آسمان کی نعمتوں سے نوازا ہے۔ انسان اور جن میں سے کسی کو کوئی حق نہیں ہے کہ اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کے مقابلے میں اپنی خواہش نفس کی حکمرانی قائم کرے یا دوسرے انسانوں کی خواہش نفس اور عقلی بے راہ روی کی حکمرانی قائم کر کے شیطان کے پیچھے چلے اور اللہ کے مقابلے میں شیطان کی حکومت قائم کرے۔ اگر ایسا کرتا ہے تو ظلم کا مرتکب ہوتا ہے اور ظالم کو پھر سزا ملنی چاہیے، جو اس کے ظلم کے برابر ہو۔ شیطان کی پیروی اس کی حکمرانی قائم کرنا، سب سے بڑا ظلم ہے اور ظلم کے برابر وہ سزا ہے جو دائمی ہو، اور وہ سزا دوزخ کا عذاب ہے۔ اور اللہ کی حکمرانی قائم کرنا سب سے بڑا عدل ہے اور اس کی جزا بھی سب سے بڑی جزا ہونی چاہیے جو کہ جنت ہے۔

۴۔ حضرت ابراہیمؑ اور ان کی آل پر اللہ کی یہ رحمتیں ہوئیں کہ ہدایت کا ذریعہ انھیں اور ان کی اولاد کو بنا دیا۔ بنی اسرائیل اور بنی اسماعیل دونوں حضرت ابراہیمؑ کی اولاد میں سے ہیں، خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کی اولاد میں سے ہیں اور ان کی دعاؤں کا مظہر ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”میں اپنے باپ حضرت ابراہیمؑ کی دعا اور حضرت عیسیٰؑ کی بشارت اور اپنی ماں کا خواب ہوں۔“ حضرت ابراہیمؑ کی فضیلت انظر من الشمس ہے، یہ مقام اور مرتبہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر دو دو سلام کا نتیجہ ہے۔ اس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تاقیامت ہدایت آپ کے دامن سے وابستہ ہے۔ اب اللہ کی طرف سب راستے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار سے ہو کر جاتے ہیں۔ آپ کی حیثیت اور شان فرق کرنے والے کی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں میں فرق کرنے والے ہیں، جو آپ کے دامن سے وابستہ ہو گیا وہ جنتی ہے، اور جو آپ کے دامن سے برگشتہ ہو وہ دوزخی ہے۔ اب روئے زمین پر ہدایت اور اللہ تعالیٰ کے دین کا غلبہ آپ سے وابستہ ہے۔ روئے زمین پر جتنی عبادات اللہ تعالیٰ کی آپ کے ذریعے سے ہوئیں اتنی کسی اور کے ذریعے سے نہ ہو سکیں۔ آپ اور آپ کی امت کے ذریعے پوری زمین سے کفر مٹ جائے گا۔ آپ نے فرمایا: ”میں ہوں مٹانے والا، میرے ذریعے اللہ تعالیٰ کفر کو مٹائے گا۔“

روے زمین سے کفر مٹ جائے گا اور ساری دنیا دارالاسلام بن جائے گی۔ دنیا میں آپ کی امامت، نبوت و رسالت کا سورج طلوع ہوگا اور آپ پر نازل کردہ نظام کتاب و سنت نافذ ہوگا۔

یہ اسی طرح کی رحمت اور صلوة و سلام کا مظہر ہے جس کا ظہور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے حق میں ہوا، بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ہے۔ ابراہیمؑ کی امامت چونکہ مسلم اور مشہور ہے، اس لیے آپ کی امامت کے ساتھ تشبیہ دی گئی۔ ان کی امامت بھی اپنی اولاد کے واسطے سے اپنے دور میں تمام روے زمین کے لیے ہے اور آپ کی امامت بھی تمام روے زمین کے لیے ہے۔ آپ تمام انبیاء علیہم السلام سے افضل اور سید اولاد آدم ہیں اور آپ نے تمام انبیاء سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی بندگی کی، اس لیے اللہ تعالیٰ نے جو مقام آپ کو دیا، کسی اور کو نہیں دیا۔ آپ کو شفاعت کبریٰ اور مقام محمود پر فائز کیا گیا۔ آپ قیامت میں تمام انبیاء کی قیادت فرمائیں گے۔ سب سے پہلے جنت میں آپ داخل ہوں گے۔ یہ تمام فضائل و مناقب آپ پر صلوة و سلام کا مصداق ہیں، اور صلوة و سلام کا فائدہ پڑھنے والے کو ہوتا ہے۔ آپ کو تو یہ فضائل اللہ تعالیٰ نے عطا فرمادیے ہیں، فرمایا: **وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ** (الضحیٰ ۵:۹۳) ”اور عنقریب تمہارا رب تم کو اتنا دے گا کہ تم خوش ہو جاؤ گے“۔ درود شریف پڑھ کر حضرت ابراہیمؑ اور جناب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ان فضائل و مناقب کو اہل ایمان اپنے ذہن میں تازہ کرتے رہتے ہیں تاکہ آپ کی محبت اور اطاعت میں اضافہ ہو جائے۔ اس لیے کہ ہدایت پانے کے لیے منارۃ نور ہدایت سامنے ہو تو پھر انسان راستے سے ادھر ادھر نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی، اپنے محبوبوں اور اپنے محبوب دین اور اپنے محبوب نبی کی محبت و اطاعت عطا فرمائے۔ آمین! (مولانا عبدالملک)

اہم گزراش: اس رسالے میں اشتہار دینے والے اداروں یا افراد سے معاملات کی کوئی ذمہ داری ماہنامہ ترجمان القرآن کی انتظامیہ کی نہیں ہے۔ قارئین اپنی ذمہ داری پر معاملات کریں۔ (ادارہ)